

MAGYARSAÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 Helyben: Egy óra kor. 1.—
 Negyedévre ———— 3.—
 Félévre ———— 6.—
 Egész évre ———— 12.—
 Vidékre: Egy óra kor. 1.20
 Negyedévre ———— 3.60
 Félévre ———— 7.—
 Egész évre ———— 14.—
 Egyes szám 4 fillér, vidéken 6 fillér.

A lap megjelenik hétfő kivételével mindennap.
 Kéziratokat nem ad vissza a szerkesztőség
 Telefon száma 54-67.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28
 Hirdetések petit számítással, díjszabás szerint.
 Apró hirdetések ára: egy szó 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillér.

Kiállítások.

Budapest, augusztus 22.

Mióta megszűnt nálunk a merev központosítás, mióta a kormány némi gondot vet a vidéki városok fejlesztésére, azóta évről-évre tapasztalhatjuk, hogy a vidéki városok helyi kiállítások rendezésén fáradoznak. Gazdasági jellegű kiállítások ezek s legfőbb céljuk is az, hogy az illető város és vidéke gazdasági életéről adjon képet. Bemutatják a vidék mezőgazdasági kulturáját, a mezőgazdaságban használt gépeket, a nép háziiparát, a kézműipart s a gyáripart, ha ugyan van gyár azon a vidéken.

Az idei év kiállításokban gazdagnak ugyancsak nem mondható. A szárazság sok kiállítási tervet megfojtott. A gyönyörűen mutatkozó gyümölcs-termés biztató reménye és kilátása mellett néhány nagyobb vidéki város még júliusban elhatározta gyümölcs-kiállítás rendezését, különösen oly célból, hogy ezáltal a külföldre irányuló gyümölkivitelnek lendületet adjon. Azonban e tervek közül az idén nem lett semmi.

A mostani sovány esztendő talajából mindössze két kiállítás tudott fakadni: egyik a *hódmezővásárhelyi*, amely most folyik, a másik a *veszprémi*, amelynek csak augusztus végén lesz a megnyitása.

A hódmezővásárhelyi kiállítás, ámbár semmi különösebb meglepetést nem szerzett, mégis általános dicséretet és elismerést aratott. A rendezők lelkiismeretesen összegyűjtötték a gazdasági élet tényezőit és jelenségeit s az emberek bámulva nézték, hogy ime, más is van itten, mint szemtermelés. Bámulatot keltettek az alföldi *tészta-ipar* termékei, amelyeket némi kereskedelmi ügyességgel és vállalkozó szellemmel ugy el lehetne terjeszteni a világon, mint akár az olasz makarónit. Hogy a hódmezővásárhelyi iparosok kitűnni igyekeztek, főlegesen külön említeni, de igenis ki kell emelnünk a gazdag és kitűnően rendezett *állatkiállításokat*, amelyeknek tegnapi és tegnapelőtti ezer és ezer nézője akadt.

A derék hódmezővásárhelyieket egy héttel követi a Dunántulnak egyik régi történelmi hírnevű, ma is virágzó kereskedelmi emporiuma: *Veszprém*. A veszprémi kiállítás nagyobbarányúnak ígérkezik, mint a hódmezővásárhelyi, változatosabbnak pedig azért kell lennie, mert itt a Dunántulnak ezen a részén egészen más természeti viszonyok között élnek az emberek, mint az Alföldön.

Veszprémnek két természeti tényező adja meg a maga különleges jellegét: a *Bakony* és a *Balaton*. Hegy és víz. Mindakettő küzdelemre szoktatja az embert, megedzi erőit, mozgékonytá, élénk, vállalkozóvá teszi.

A Balaton és a Bakony a veszprémi kiállítás végtelen változatosságát biztosítja. A balatoni halászat maga egy egész világ; emellett a vízi

sport, a nyaralóhelyek keletkezése, berendezése mind olyan dolog, ami kiállításra alkalmas, mert a néző érdeklődését lebilincseli.

A veszprémi kiállítás különleges látványlót azonban mégis, azt hisszük, a *Bakony* fogja szolgáltatni. A Bakonyban ugyanis nemcsak betyárromantikája van, melynek szereplői — hál' Istennek — már rég letűntek, hanem van híres *bakonyvidéki háziipar* is, amelyet most, a veszprémi kiállítás keretében, egész terjedelmében fognak bemutatni.

A betyárvilág nem úgy kelt ki a nép jelleméből, mint például Olaszországban a brigantaggio, a camorra meg a mafia; nálunk a betyár sokszor a nép élő tiltakozása volt az idegen elnyomatás ellen. Aki azt tudja, aki a Bakony körül lakó önértetes, erőteljes, vitéz és gazdag népelemet ismeri, meg fogja érteni azt is, mért kellett éppen a Bakony körül akkora betyárvilágnak fejlődnie. De most, hogy ez idők rég elmúltak, hogy a békés fejlődés korát éljük, hogy a szorgalmas munka, a polgári gyarapodás előfeltételei megvannak: a Bakony népe ime más oldalról mutatkozik be előttünk. A bakonyvidéki háziipart most szemlélhetjük meg majd egész terjedelmében s aki nem rösteli a fáradságot, bámulni fogja ennek a népnek ipari készségét s azt a fejlet, mondhatnánk művészi színvonalat, amely különösen faragványait jellemzi.

Igy mutatkozik be vidékenkint az ország népe. Akiknek szemük van, megláthatják, mit tudnak nálunk produkálni; bizony sok olyan dolgot, amit ez időszereint sokan még a külföldtől vásárolnak. Megláthatják azt is, hogy nálunk az ipart helyesen és észszerűen milyen irányban kell fejleszteni, hogy ne idegeneknek, hanem a mi magyar népünknek szolgáljon jövedelemforrással.

Budapest, augusztus 22.

Képviselői beszámoló. Szent István napján mondotta beszámolóját Kelemen Béla, a *tópei* kerület függetlenségi párti képviselője. Tájékoztatta választóit a politikai helyzetről s a jövő politikai küzdelmeiről. Nem tartja a nép érdekében valónak, hogy a Tisza-kormány továbbra is uralmon maradjon. Kiemelte beszédében Kelemen a régi vágyat: a Duna-Tisza-csatornát, amelyet Szegedtől vél kiépítendőnek. Határozati javaslatot terjesztett elő *Szeged vármegye* érdekében. — *Okanizsáról* táviratozzák: *Lovászij* Márton orsz. képviselő tegnapi délelőtti tartotta a Templom-téren beszámolóját, melyben elmondotta az obstrukció történetét és az Ugron-pártnak az obstrukcióban követett magatartását.

A pécskai mandátum. A pécskai kerületben e hónap 26-án lesz a választás. *Zlinszky* István függetlenségi jelölt érdekében *Bartha* Miklós is a kerületbe utazott s több községben beszédet mondott. A kormánypárt jelöltje, *Herczeg* Ferenc tegnapi, vasárnap mondott beszédet Pécskán nagy számú választó közönség előtt, amely a beszédet nagy lelkesedéssel hallgatta.

Téves országgyűlési határozatok. Kellmetlen incidens idézett elő a főrendiház és a képviselőház irodája. A főrendiház multkori ülésének napirendjét gróf *Csáky* Albin elnök egy titkári hivatal által készített összeállítás alapján tárgyalta. Ebben az összeállításban azonban két olyan javaslat is szerepelt, amelyet a képviselőház még nem tárgyalta le; nevezetesen a *Mlinszki-Ottok* szavai sziget Szerbiába való visszakebelezéséről szóló és az 1873. VI., az utlevél-ügyről szóló törvény módosítására vonatkozó javaslat. Gróf *Csáky* a hibásan készített napirend alapján tárgyalta a két javaslatot, a szavazást felettük elrendelte és a szavazás után a határozatot enunciólta. Érdekes, hogy a gyorsírók észrevették a hibát, és figyelmeztették is a főrendiházi irodát, azonban az iroda ennek dacára változatlanul küldötte meg a képviselőháznak a főrendiház által letárgyalt javaslatok jegyzékét. A képviselőházban erre az történet, hogy báró *Feilitzsch* Arthur alelnök ezt a két javaslatot is, amelyet pedig a képviselőház még nem is tárgyalta, a képviselőház és a főrendiház által elfogadottnak jelentette ki és így mint országos határozatot enunciólta. A gyorsírók megint észrevették a hibát, és figyelmeztetésük folytán a két javaslatot egyszerűen *törölték a naplóból* és nem terjesztették az egyeztető bizottság elé. Kétségtelen, hogy ez az ügy úgy, ahogy elintézték, helyesen elintézve nincsen. Mindkét Ház nyilvános ülésén kell a dolgot elintézni, mert a hiba is nyílt ülésben történt.

A japán-orosz háború.

Budapest, augusztus 22.

A szárazföldi harcúterén nagy dolognak kellett történnie, mert Pétervárott megkönnyebbülten beszélnek, hogy Kuropatkinnak sikerült a Mukdenbe való visszavonulást a főserg zömével végrehajtania s Liaojangban már csak 15.000 ember vereszik az *üldöző* japán sereggel. Eddig ugyanis csak azt a hírt vettük, hogy Kuropatkinnak kötelességévé tétetett Liaojangnál az ütközetet elfogadnia s a japánokat megvernie.

Az a jelentés még nem érkezett be, hogy ez az ütközet meg is vivatott volna. Ehelyett a mai táviratok menekülő orosz seregről és üldöző japánokról beszélnek. Valószínű tehát, hogy Kuropatkin Liaojangnál elvesztette a csatát s hanyathomlok rohant Mukdenbe. De ha ez áll, akkor Kuropatkin még nem menekült meg a bajból, mert egy másik táviratunk viszont azt mondja, hogy Kuropatkin sikerült Liaojang és Mukden között állást foglalnia s hogy így elvágta Kuropatkin visszavonulásának útját.

Szóval, az eddigi hírekből nem lehet az eseményeket kihámozni, csak annyi bizonyos, hogy valami történt a szárazföldi harcúterén, még pedig az oroszok rovására.

Port-Arthur ostroma és bombázása szakadatlanul tart. A japánok állítólag már elfoglalták az összes magaslatokat s most már csak a belső vár bevétele van hátra. Két nap alatt az is el fog esni.

Mai távirataink a következők:

Miklós cár Stössel tábornokhoz.

Szentpétervár, augusztus 22.

Miklós-cár tegnap a következő táviratot intézte Stössel tábornokhoz, Port-Arthur parancsnokához:

A magam és egész Oroszország nevében megbízom önt, hogy elismerésemet fejezze ki Port-Arthur helyőrségének, a csapatoknak és a polgári lakosságnak a július 26-án, 27-én és 28-án vívott ütközetekben elért eredményekért. Meg vagyok győződve, hogy az ön állandó harckészsége, határt nem ismerő bátorsága hadi dicsőségünket nem engedi elbukni. Forró köszönetemet küldöm mindenkinek. A Mindenható áldja meg az ön nehéz, hősiesség feladatát és őrizze meg Port-Arthurt az ellenség támadásaitól. Miklós.

Port-Arthur ostroma.

London, aug. 22.

A Daily Mailnak jelentik Csifuból tegnap estéről, hogy az ostromot éjjel-nappal folytatják. A japánok azt állítják, hogy a magaslatokat (?) elfoglalták. Ugyanaz a lap jelenti Kupangbeól tegnapi, hogy 19-én egy japán oszlop öt kilométernyire közeledett a legfontosabb orosz hadálláshoz Liaojangtól nyugatra. További japán oszlopoknak kelet és dél felől való közeledését jelentik. Az időjárás most kedvezőbb a katonai műveletekre.

Csifu, aug. 22.

A japánok elfoglalták Port-Arthur 25. számú erődjét, mely az Arany-hegytől északra egy mértföldnyire esik. A belső vár ellen intézett rohamtámadásukat azonban visszaverték.

Csifu, aug. 22.

A japánok elűzték az oroszokat a Galamb-öbölből és elfoglalták a belső védelmi vonal nyugati részének északi erődjét. Az orosz tüzéség ágyúzása megakadályozta a japánokat, hogy a Galamb-öböl mellett levő erődöt megszállják.

London, augusztus 22.

A harc térről érkező jelentések megegyeznek abban, hogy a bombázás Port-Arthurban iszonyú pusztítást okozott. A japánok arra számítanak, hogy a védő sereg a borzasztó pusztulás következtében néhány nap múlva fel fogja adni a várat. A port-arthuri kikötőbe visszatért hajók ismét ki akartak törni, de nem sikerült menekülniök. A kikötőben sok hajó lángban áll.

Szentpétervár, aug. 22.

Mukdenből jelentik, hogy egy port-arthuri menekült elbeszélése szerint, aki 13-án hagyta el a várost, a japánok az erősséget a szárazföldi oldalról szüntelenül bombázzák. Számos épület megsérült. A sebesültek száma körülbelül 2000. A kórházak nem elegendők a nagyszámú sebesült befogadására. Számos lakóházat kórházzá alakítottak át. Orvosszerekben és kötőszerekben nincs hiány. Ragadós betegség nincsen a városban. Az őrség kedve általában jó.

Szentpétervár, aug. 22.

Stössel tábornok e hónap 16-ikáról a következő táviratot intézte a cárhoz: A japánok két napon át ostromolták a Lujza-öböl melletti Uglojava magaslatokat. Mi azonban az összes támadásokat visszavertük és az Uglovaja, Viszokaja és Divizionaja magaslatok kezünkbe kerültek. Az ellenség vesztesége jelentékeny. Különösen kiténtek Kondratenko tábornok, Irrmann ezredes, Jolsin al-ezredes, Andrejev tüzérkapitány és a vadász-különítmény parancsnoka. Ma reggel előőrseinknél megjelent a japán badikövet Nodzu tábornok és Togo tengernagy által aláírt irással, amely azt a felhívást tartalmazta, hogy adjuk át az erődöket. Az ajánlatot természetesen visszautasítottuk. Örömmel jelenthetem, hogy a csapatok, amelyek kitűnő állapotban vannak, hősiességgel harcoltak.

A szárazföldi harc térről.

London, augusztus 22.

Liaojangból jelentik, hogy négy japán oszlop a Liaoho folyómentén felfelé nyomult és Sikanzi köze-

lében áll azon a ponton, ahol a Liacho és a Taiciho egybefolyanak.

London, augusztus 22.

A Daily News közli, hogy Kurokinak sikerült az orosz sereg visszavonulási útját elvágnia. Kuroki serege már előnyomult a Liaojangtól Mukden felé vezető úton és a fele utat már megtette. Kuropatkin serege futva vonul vissza, de hátsó védjét elvágta a japánok a derékhadtól. Oku és Nodzu seregei iparkodnak Kurokival egyesülni. Erre való volt a Haisöng felé történt színelte visszavonulás.

London, aug. 22.

A japán sereg Liaojang és Mukden közt van összpontosítva és nyomul Mukden felé. Sűrűn érkeznek jelentések arról, hogy a csungzok lemészárolják az oroszokat, akik viszont hátrálásközben úgy állnak boszut, hogy felperszelik az utbaeső falvakat.

Szentpétervár, augusztus 22.

Biztos hírek szerint Kuropatkin a fő sereg zömével már végrehajtotta a visszavonulást Mukden felé. Liaojangban még 15,000 ember áll és az üldöző japán sereggel visszavonulás közben kisebb összeütközésekre számítanak. Két hét előtt parancs érkezett Szentpétervárról Kuropatkinhoz, hogy Liaojangból vegye fel a döntő támadást, azonban ezt a parancsot visszavonták, mert időközben, augusztus 10-én a port-arthuri flotta kirohanása teljes kudarcra végződött és a kelet-ázsiai vizeken az orosz tengeri haderő megsemmisült.

Szentpétervár, augusztus 22.

Gensánból jelentik, hogy az oroszok előnyomulnak. Koreában és Hanghönghben eleségraktárt állítottak fel. 5000 főnyi orosz sereg elhagyta a várost és dél felé vonul. A koreaiak nagy számmal csatlakoznak az orosz sereghez és lovakkal látják el azt. 5000 főnyi kínai sereget gyakorolnak a fegyverforgatásban a japán tisztek.

Orosz hajók üldözése.

Sanghai, augusztus 22.

Egy japán torpedónaszád délután dél felől jövet teljes gözzel elhaladt Vusung mellett, követve a Chancey amerikai torpedónaszádból által és horgonyt vetett ama dokk mellett, amelyben az Aszkold cirkáló van. A Chancey csakhamar harckészségbe helyezte magát és a dokk és a japán torpedónaszád között vetett horgonyt. A taotáj táviratilag kérte, hogy egy kínai cirkálóval és két amerikai torpedónaszádból adjanak parancsot, hogy álljanak készen Kina semlegességének megóvására. Az ideérkezett Haiping gözös jelenti, hogy tegnap Gützlaf-sziget magasságában egy japán hajórajt látott elfedett lámpákkal. Az orosz konzul határozottan megtagadta, hogy parancsot adjon arra, hogy az Aszkold és a Grossoboj elinduljon. A taotáj közölte az amerikai konzullal, hogy az idegen telepítvényeket nem védelmezheti.

Páris, aug. 22.

Mint a Matin értesül, a külügyminiszterium hivatalos táviratot kapott, mely szerint a Diana orosz cirkáló Szaigunba érkezett.

London, aug. 22.

A Times jelenti Sanghaiból tegnapi: Az orosz főkonzul azt válaszolta a taotájnak, hogy az orosz hajókat illetőleg nem ígérheti azoknak elutazását vagy lefegyverzését, mert az ilyen követelés észszerűtlen és sérti Oroszországnak, mint hadviselőnek jogait.

London, aug. 22.

Tokióból táviratozzák, hogy a port-arthuri flotta páncélos hajóiról nem érkezett biztos hír. Csak két cirkáló és néhány torpedónaszád tért vissza Port-Arthurba. A Poltowa és Pobjeda hír szerint elsllyedtek. Togo hajóhada Port-Arthur előtt cirkál, hogy esetleg megakadályozhassa a kikötőben levő hajók menekülését, Kamimura pedig Vladivosztk

körül jár, hogy az egyesülni akaró orosz hajókat elfogja.

A tengeri ütközet részletei.

London, augusztus 22.

Mint a Daily Chronicle jelenti 20-ikáról, ott este Uchtomszki herceg tengernagytól Port-Arthurból távirat érkezett, mely szerint a legutóbbi tengeri ütközetben a Retvizán 11 granátlovást és a Pallada 15 léket kapott. A japánok 60 torpedót eredménytelenül lőttek ki. 15 torpedócsövet elpusztítottak. A halottak számát nem mondják meg. Megsebesült 50 tiszt és 280 ember. A tengernagy továbbá jelenti, hogy hiány kezd mutatkozni lőszerekben és élelmiszerekben. Csak fekete kenyér és tengeri van még.

Előfizetési fölhívás!

1904. évi auguszt. hó 15-ével új előfizetést nyitunk a Magyarorságra, miért is kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek előfizetése e hó végén lejár, hogy az előfizetés megújításáról mielőbb intézkedni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig az új lakhely bejelentésére kérjük.

T. előfizetőinknek ezentul is megküldjük vasárnaponként rendes heti szépirodalmi mellékletünket a

Magyar Családot,

mely hivatva van szórakoztató és tanulságos elbeszéléseivel és költeményeivel e lap közönségét még szívélyesebb összeköttetésbe hozni kedvelt lapjával.

Kedvezményes előfizetési áron küldjük t. előfizetőinknek az

Urambátyám

egyetlen magyar társadalmi élelappot, melyet t. előfizetőink 4 korona helyett 3 korona negyed évi előfizetési díjért kapnak és a

Budapesti Bazár

magas irodalmi színvonalu, dus tartalmu, legolcsóbb magyar modern divatlapot 1.50 K helyett 1.30 K negyedévi előfizetési díj mellett.

A «Magyarság» előfizetési árai:

Helyben:		Vidékre:	
Egy óra	1.— K.	Egy óra	1.20 K.
Negyedévre	3.— «	Negyedévre	3.60 «
Félévre	6.— «	Félévre	7.— «
Egész évre	12.— «	Egész évre	14.— «

Az Urambátyámra és a Budapesti Bazárra előfizetni a Magyarorságot postautalványán is lehet. Mutatványszámot megismerés céljából kívánatra készséggel küldünk.

Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek a lap el-késve érkezik vagy rendetlenül kézbesítettik, bennünket értesíteni sziveskedjenek, hogy megfelelően intézkedhessünk.

Tisztelettel

a «Magyarság» kiadóhivatala.

NAPIHIREK.

Budapest, augusztus 22.

— (Időjárás.) A levegőnyomás eloszlása szabálytalan, a minimum északon van. Északnyugat felől aránylag alacsony levegőnyomás terjeszkedik Közép-Európáig. Orosz- és Franciaországban azonban a lecsapódások növekedtek, egyebütt azonban az időnek száraz jellege megmaradt. A hőmérséklet egészben változatlan.

Hazánkban szórványosan fordultak elő kisebb esők, itt-ott zivattal. Jelentékenyebb csapadék Aranyos-Maróth környékén volt, 11 mm. Az idő különben változóan felhős és meleg.

Jóslat:

Lényegtelen hőváltozás és sok helyütt zivataros eső várható.

Hőmérséklet: 20-1 C. fok.

— (A király a tűzkárosultaknak.) A hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király a Trencsén vármegyei Kiszucanjhely község tűzkárosultjainak magánpénztárából ötezer korona pénzsegélyt adományozott.

— (Szent István-napja.) Nem fogyatkozó kegyelettel s a fővárosi és vidéki közönség részvételével ünnepelték meg az idén Szent István ünnepét. A gyönyörű szép nyári napon már korán reggel valóságos népvándorlás indult Budavárba, az ünnep színhelyére. A közönség sűrű tömegekben igyekezett föl a vároddalonn és a síkló alig tudta szállítani a tömérdek utast. A máskor oly csöndes és néptelen vár ünnepi színt öltött. Föllobogozott házai előtt vásársátrakat ütöttek, amelyek közt rengeteg nép járt fel s alá. A körmenet számára fentartott utvonalon a honvédség, a 32-ik és a 23-ik gyalogezredek legénysége, továbbá gyalogos és lovas rendőrség alkotott sorfalat. A Disztéren József főherceg palotája előtt a nemzetközi tüzoltókongresszus tagjai foglaltak állást festői díszruhákban.

A papság és a hivatalos személyiségek nagy része a budai királyi Szent István-templomban gyülekezett, ahol a Szent Jobbot őrzik. Az ünnepi alkalomra megjelentek: Berzeviczy Albert és Plósz Sándor miniszterek, Gromon Dezső és Széll Ignác államtitkárok, gróf Zichy Jenő v. b. t. tanácsos, Forster Gyula min. tanácsos, a műemlékek országos bizottságának elnöke, Sélly Sándor, Romy Béla és Schitra István miniszteri tanácsosok, Székely Ferenc koronaorvos, Fazekas Gusztáv pestmegyei h. alispán, gróf Szápary Péter, Rudnay Béla főkapitány, Gopcsa László, Szohner Antal, Fuhrmann Ferenc, Gerenday György és Andriška Antal min. osztálytanácsosok, Halmos János udvari tanácsos, polgármester, Vosits Károly és Almády Géza tanácsnokok, Heinrich Gusztáv min. tanácsos, a tudományegyetem rektora, Breznay Béla, Balogh Jenő és Ballagi Aladár dékánokkal, Hauszmann Alajos, a műegyetem rektora, dr. Demeczky Mihály a Ferenc József-intézet kormányzója, Magyar Gábor kegyesrendi tartományi főnök, számos fővárosi bizottsági tag és az idegen államok budapesti konzuljai. A tábornoki kar tagjai és a helyőrség tisztjei hátról Steingner altábornagy vezetésével jelentek meg. Vaszy Kólos bíboros hercegprímás nem szakítván meg balatonfüredi nyaralását, képviselővel dr. Kohl Medárd püspököt bízta meg, aki természetesen fényes egyházi segédlettel végezte az ünnepi szertartást. A szertartás reggel hét órakor kezdődött a vártemplomban a szokásos könyörgésekkel. Ezután a Szent Jobbot a püspöki kar által ajándékozott arany ereklyetartóban biborvankosra tették, négy karinges pap vállára emelte és megalakult az ünnepi menet, melyet díszruhás rendőrség nyitott meg. Majd a 23-ik gyalogezred egy díszszázada és zenekara következett, melytől Szegeő Sándor karmester vezetésével az egész felvonulás alatt régi magyar egyházi énekeket és darabokat játszott. A katonaságot nyomon követték zászlók alatt a kath. legényegyesületek, különféle testületek, valamint az iskolák növendékei. A Szent Jobb előtt haladt dr. Kohl Medárd püspök fényes kíséretével. A Szent Jobb oldalán lépdelték az egyetemi tanács tagjai, a székesfőváros díszmagyarba öltözött tisztviselői, továbbá az alabárdos koronaőrök Halász Gyula főhadnagy parancsnoksága alatt. A menetet az ajtatoskodók nagy sokasága rekesztette be. A körmenet, melyet dr. Nemes Antal apátplebános vezetett, a Szent György-téren, Disztéren, Uri-utcán és Szentháromság-téren át vonult a budavári koronázó Mátyás-templomba, amely zsúfolásig meg volt tömve ünnepelő közönséggel. Az elhelyezkedés után a nemzeti ünnep szónoka, dr. Rohitsek Ferenc nagymarosi esperes-plebános a szöszékre ment s nagy szónoki hatással mondotta e hazafias lendületű, szép beszédét. Az egyházi beszéd elhangzása után megkezdődött az ünnepi nagymise, melyet Kohl Medárd püspök pontifikált teljes aszisztenciával. Mise alatt a Szent Jobbot a Szent Sziv oltárára tették. Istentisztelet közben az ének- és zenekar Zsasskovszky B-dur miséjét adta elő Vavrincez főegyházi karnagy vezetésével. A magánzólamokat Vavrincezné, Kasicsné Durigó Ilona, Juhász Ferenc és Hoppe Rezső énekelték. A főistentisztelet alatt a 23-ik gyalogezred díszszázada három ízben dísztüzet adott. Mise után a Szent Jobbot harangzúgás és zeneszó mellett fényes körmenetben visszavitték a királyi vártemplomba, ahol a szent ereklye egy hétig a hívők tisztelésére kitéve marad.

Mint Bécsből táviratozzák, Szent István ünnepe alkalmából az ottani kapucinusok templomában ünnepélyes istentisztelet volt, amelyen megjelentek: gróf Khuen-Héderváry Károly, ő felsége személye körüli m. kir. miniszter, Benkeő altábornagy, Balás vezérőrnagy, Thallóczy Lajos osztályfőnök, továbbá az ő felsége személye körüli miniszterium részéről még: Révy Ferenc miniszteri tanácsos és Woher Miklós osztálytanácsos, a külügyminiszterium részéről: szentgyörgyi Müller László osztályfőnök, Jezericzky János osztálytanácsos, báró Ambrózy Lajos követségi titkár, Drasche-Lázár Alfréd miniszteri fogalmazó és Györy Árpád állami levéltáros, azon-

kívül a külügyminiszterium, a kabinetiroda s a magyar miniszterium több tisztviselője.

— (A király kegyelme.) Lembergől jelentik: A király kegyelmet adott a 12. huszárezred huszonegy huszárjának és altisztjének, akik a hároméves szolgálat meghosszabbítása miatt a múlt évben fölláztak és akiket ezért a katonai bíróság elítélt.

— (Az orosz trónörökös keresztelése.) Megirtuk, hogy a cárevis keresztelője szerdán, e hó 24-én lesz. Mint Szentpétervárról jelentik, most már végképp megállapították, kik lesznek a cárevis keresztelői. A díszes névsor nem kisebb, csak ez: Mária Feodorovna özvegy cárné, Vilmos császár, Eduárd király, a hesseni nagyherceg, Viktória angol hercegnő, Alexandrovics Alexis nagyherceg, Nikolajevics Mihály nagyherceg és Alexandra Jozefina nagyhercegnő. II. Vilmos német császárt Henrik porosz herceg fogja képviselni a szertartáson. A herceg tegnap este utazott el Wilhelmsöhéből Seckendorff ellen-tengernagy és Bülow hadsegéd társaságában. — Darmstadtból táviratozzák: Ballenberg Lajos herceg Szentpétervárra utazott, hogy az angol királyt a trónörökös nagyherceg keresztelőjén képviselje.

Az újszülött Alexis nagyherceget a cár tudvalevőleg az összes kozákok főhatalmává nevezte ki. Erről a kinevezésről a doni, az urali és a terekvidéki kozákokat külön cári követek fogják értesíteni, akik ösödök óta meghatározott szabályok és szertartások szerint fogják a cár üzenetét átadni. Ez a ceremónia a következőképpen történik: A kozákok a szabad ég alatt gyűlnek össze teljes hadifelszereléssel és egy négyszöget képeznek, amelynek közepén a legöregebb kozákezetők állnak a csapatok jobogóival és jelvényeivel. Ezután megharsannak a kürtök és megjelenik a cár követe, aki felolvassa a kinevezést. A szertartás estőjén nagy népünnepek szoktak lenni. Ezuttal azonban ez az egész szertartás nagyon egyszerűen fog lefolyni, amennyiben most a kozákezetők legnagyobb része a csatatéren van. Ellenben a rendes szertartások szerint fog megtörténni annak a cári üzenetnek átadása, amely Moszkva népének adja hírül a trónörökös születését. Ezt az üzenetet Dolgorucki herceg, a cár főhadsegéde vitte meg Moszkvába, aki a hatóságok és a város fejei előtt az Uspensky-dómban olvasta fel az ukázt. A szertartás alatt Moszkva összes harangjai zúgtak és dörögtek a helyőrség ágyui.

— (A bolgár fejedelem Gömörben.) Poprádról jelentik, hogy Ferdinánd bolgár fejedelem augusztus 17-én utazott el onnan puztamezdi kastélyába. A fejedelem a rendesnél nagyobb kísérettel utazott, mert ez alkalommal fia, Boris trónörökös és Cyrill herceg is vele voltak. A fejedelem egy hónapig marad a puztamezdi kastélyban s ez idő alatt a Királyhegyen fog siketfajdra vadászni.

— (A szultán ajándékai az olasz királynak.) Turinből táviratozzák nekünk: Viktor Emánuel király tegnap este Rómában a török küldöttséget fogadta, mely átnyújtotta a szultán ajándékait. A küldöttség tagjai résztvettek az udvari ebéden és éjjel visszatértek Turinba.

— (Bolfras altábornagy — báró. Bécsből írják, hogy a király Bolfras Arthur főhadsegédét és a katonai iroda főnökét osztrák bárói rangra emelte.

— (Közművelődési egyesület Kiskunfélegyházán.) Kiskunfélegyházán ez év tavaszán bizottság alakult, amely népszerű irodalmi estéket rendezett. A bizottság Szent István napján dr. Szerlemhegyi Károly polgármester elnöklésével tartott ülésében elhatározta egy közművelődési egyesület megalapítását. Az ülésen Dániel Mihály előterjesztést tett a tavaszi előadásokról, amelyeket állandóan nagy közönség látogatott, úgy, hogy tiszta jövedelemként négyszáz korona maradt. A jelentés tudomásulvétele után Madarassy László a Kiskun Közművelődési Egyesület megalakulásának szükségét vázolta. A gyűlés elvben egyhangulag kimondotta, hogy tekintve a közönség nagy érdeklődését és lelkesedését, elfogadják az indítványt és megteszi az előkészületeket, hogy a karácsonyi nagygyűlés elé már kidolgozott alapszabályokat terjeszthessen. Csepreghy Endre állami tanítóképző-intézeti igazgató indítványozta, hogy a kultúregyesület megalakulásáig is rendezzen a bizottság ismeretterjesztő előadásokat. A gyűlés magává tette az indítványt és elhatározta, hogy november és december vasárnapjain rendez felolvasásokat. A téli felolvasó-ciklus bejárása után karácsonyra összeülnek és formálisan is megalakítják a Kiskun Közművelődési Egyesületet.

— (Elmaradó hadtestgyakorlat.) Megirtuk annak idején, hogy a tartós szárazság és víz-

hiány miatt egymásután maradnak el az ez évre tervezett hadgyakorlatok; először a magyarországi hadgyakorlat maradt el, aztán az ausztriai. Most Lembergől jelentik: A prsemysli 10-ik hadtest területén a hadtestgyakorlatok elmaradnak, tekintettel a nagy szárazságra által sújtott vidékek falusi lakosságának érdekeire és javára. A hadtestgyakorlatok helyett szeptember 7-ikéig közönséges helyőrségi gyakorlatok lesznek.

— (Gróf Festetich Andor balesete.) Az egrizi színház megnyitására, — melyről lapunk más helyén adunk hírt — Egerbe érkezett gróf Festetich Andor országos színészeti felügyelőt súlyos baleset érte. Gróf Festetich Andor Mészáros Kálmánnal, az Országos Színészegyesület irodaigazgatójával és Somogyi színiigazgatóval szombaton éjjel 12 órakor a kaszinó-vendéglőből egy fiakkereken a vasúthoz hajtatott, hogy az éjjeli vonattal Budapestre utazzék. Midőn a bérkocsi már közel volt az állomáshoz, egyszerre nagyot zökkent és felborult, minek következtében gróf Festetich Andor, Mészáros Kálmán és Somogyi kirepültek a kocsiból s gróf Festetich Andornak jobb lába a kocsi kereke alá került, míg Mészáros és Somogyi igazgatók távolabb estek. A két utóbbinak az ijedségen kívül egyéb baja nem történt, de Festetich lábát törte. Azonnal orvost hívtattak, aki a tört lábat gipszbe tette s a grófot a Szécheny-szállóba vitték.

— (A tüzoltókongresszus befejezése.) A tüzoltók nemzetközi gyűlése a szombaton tartott tanácskozással véget ért. Délelőtt az új városháza tanácstermében gyűltek össze a tüzoltók és Breuer Szilárd megtartotta előadását a malmokról. Utána Gautsch tartott előadást és ezzel a gyűlés be is fejezte tevékenységét. Gróf Széchenyi Viktor elnök felállt ekkor és négy nyelven: magyarul, németül, angolul és franciául üdvözölte a gyűlést és befejezettnek nyilvánította a tanácskozásokat. Délután ugyancsak az új városházán a nemzetközi tanács tartott ülést De Mary elnöklete alatt. De Mary jelentést tett az igazgatótanácsnak a berlini gyűlés óta folytatott tevékenységéről és betérjesztette a pénztári számadatásokat. Az elnökválasztásra került volna most a sor, de mert ez a kérdés az egyes nemzetek féltékenysége miatt meglehetősen kényes, Breuer Szilárd indítványára abban állapodtak meg, hogy a választást majd a legközelebbi gyűlésen ejtik meg. Alelnökül Széchenyi Viktor grófot, Westphalenti, Sachsot és Casierit választották meg, titkárukat De Maryt. A legközelebbi gyűlést három év múlva Milanóban tartják. A nemzetközi tanács ezzel bevégezte működését és a tüzoltók kivonultak a városligetbe, ahol még egyszer megtekintették a kiállítását és végignézték a kiállított tárgyakkal való próbát. A tüzoltókongresszus tagjai Ováry Ferenc képviselő vezetésével tegnap, hétfőn kirándulást tettek a Balatonra. A déli vasúttal Balaton-Földvárig utaztak, onnan a «Baross» nevű hajón körülhajózták a Balatont s Siófokon szálltak ki, ahonnan visszautaztak Budapestre. A kongresszus tagjai legnagyobb részét már elutaztak.

— (A regensburgi katolikus kongresszus.) Tegnap nyitották meg Regensburgban a német katolikusok ez évi kongresszusát. A tegnapi üdvözlő ünnepségek alkalmával a diszcarnok zsúfolva volt. Midőn dr. Hein a szószéken megjelent, viharos tetszéssel üdvözölték, épp úgy a zárai érseket is. Pustet kereskedelmi tanácsos, a helyi bizottság elnöke, megnyitotta a katolikus kongresszus 51-ik közgyűlését és köszönetet mondott herceg Thurn-Taxis védnöknek, valamint az állami és városi hatóságoknak előzenyességükért, végül pedig lelkesedéssel fogadott hochot kiáltott a pápára, a császárra és a regens-hercegre, mire állva elénekelték a bajor nemzeti himnuszot. Geib regensburgi polgármester ezután a város nevében üdvözölte a gyűlést. Báró Arétin herceg Thurn-Taxis védő üdvözlését tolmácsolta és közölte, hogy a herceg részt fog venni az üléseken. Franz kölni kanonok a kölni egyházmegye papjainak üdvözlését fejezte ki, akik a kulturharc alatt otthonra találtak Regensburgban, továbbá dr. Fischer bíboros érsek üdvözlését. Ezután még több üdvözlő beszéd volt. De Santi római pap a pápa üdvözlését adta át a kedvelt német katolikusoknak. Este 11 óra felé az ünnepség véget ért.

— (Cionista kongresszus Pozsonyban.) Pozsonyból táviratozzák: A bazeli cionista program alapján szervekedett miserachisták tegnap kezdték meg négy napra tervezett kongresszusukat a Bellevue-

nyaraló termében. Résztvett 150 delegált, köztük igen kevés magyar, amit több szónok fájlalva konstátált. Bettelheim Samu pozsonyi delegált üdvözlő beszéde után megválasztották az elnökséget. Elnök Reines, alelnökök Nobel (Lipcse), Landau (Olahország), jegyzők Gruenhaus (Oroszország), Fink (Bécs) és Geis szerkesztő (Majna-Frankfurt). Kohn Lipót bécsi ügyvéd azt állította ezután, hogy nyugaton züllenek, keleten nyomorognak a zsidók, középtűt vannak a magyar zsidók. Délután Menzer oláhországi delegátus támadó hangon szövé a magyar rabbinusok nevében nemrég kiadott röpiratot, amely élesen elítéli a cionista mozgalmat. Az elnök Menzer támadó hangja ellen tiltakozott, mire Menzer izgatottan követelte a szólásszabadság tiszteletbentartását és a kongresszus tagjaitól megkérdezte, vajjon helyeslik-e az elnökség eljárását. A gyűlés erre nagy *lármá* közben az elnök mellett foglalt állást.

— (Iskolai hírek.) Az egyetemi ifjúság komoly irányú nevelését és tanulmányi előhaladását támogató katolikus főiskolai internátus egyesület intézetét, a Szent Imre Kollégiumot, nagy arányokban kibővítette és abban a jövő iskolai évben 120 egyetemi hallgató nyer elhelyezést. Az intézetbe való felvétel módjaitól iránt a Szent Imre Kollégium Igazgatósága (VIII., Üllői ut 22. sz.) nyújt felvilágosítást. — A IV. ker. (Váci-utca 43.) községi *polgári leányiskolába*, valamint a vele kapcsolatos *női kereskedelmi és a továbbképző tanfolyamba* szeptember 2-ikától — mindenkor reggel 8—12-ig — történnek a beírások és pedig: szeptember 1-én főlvételi és javítóvizsgálat, 2-án, főlvétel az I., 3-án a II., 5-én a III. és 6-án a IV. osztályra. A női kereskedelmi tanfolyamra a polgári vagy felsőbb leányiskola IV. osztályának legalább is elsőrendű bizonyítványa alapján; a továbbképző tanfolyamra pedig az első év sikeres végzéséről szóló bizonyítvány alapján történik a főlvétel.

— (Robbanás az új ágyuk kipróbálásánál.) Bécsből jelentik, hogy a *steinfeldi* gyakorlótéren az új ágyuk kipróbálása közben egy lőszerkocsi felrobant, a legnagyobb réműletbe ejtve a próbánál jelenlevő táborkart, melynek tagjai futva voltak kénytelenek menekülni a robbanás közeléből. Két napon keresztül tartottak a próbák: szombat volt a második nap. A próbán jelenvolt *Pitreich* hadügyminiszter, báró *Beck* vezérkari főnök, *Lobkowitz* hadtestparancsnok, *Kropacsek* tüzérségi felügyelő és *Krobotn* vezérőrnagy. A gyakorlatozás közben történt, hogy egy éles töltésekkel megrakott lőszerkocsiba belefuródott egy gránát és az ott felhalmozott lőszernek legnagyobb része *felrobbant* s az egész kocsi a levegőbe röpült. A bizottság, mely a céltől mintegy száz lépésnyire volt elrejtözve a bokrokban, erre futva menekült a baleset színhelyétől, hol a sűrű záporként hulló vas- és fadarabok veszedelmessé tették a tartózkodást. A gyakorlótér egyik részén meggyuladt a pázsit is és néhány száz négyzetméteren le is égett. A legénység oltotta el aztán a tüzet. A lövőgyakorlatokat azonnal félbeszakították. Így történt az új ágyuk kipróbálása, melyről most Bécsben nagyszerű konkluziót vontak le. A gyakorlat eredménye — ugymond a bécsi jelentés — *éppen a baleset miatt kedvező*, mert kiűnt, hogy az új ágyukkal mily sikeresen lehet operálni *megrakott lőszerkocsik* ellen.

— (Ciklon a st.-louisi kiállításon.) New-Yorkból táviratozzák, hogy St.-Louis környékén, sőt a vilákiállítás területén is tegnap rettenetes ciklon dühöngött, amely borzasztó pusztításokat vitt véghez. Az első távirat bedőlt házakról, agyonvert emberekről hozott jelentést, de a legutolsó már csak két halottáról szól és ötven sebesültről. Azt is mondja az utolsó hír, hogy a kiállításon semmi baj se történt. A derék, becsületes ciklon ezek szerint bölcsen gondolt a hasznos idegenforgalomra.

Amerika más részein is voltak nagy viharok. Mint a Frankfurter Zeitung New-Yorkból értesül, augusztus 21-én *St.-Paulban* és *Mineapolisban* egy ciklon által számos ember életét veszítette vagy megsebesült. Az anyagi kárt 2 millió dollárra teszik. A Tivoli és az Empire-színház elpusztult. A Missziszipin át vezető hid járhatatlan. A katolikus árvaház elpusztult, mely alkalommal 25 gyermek megsérült.

— (A malommunkások sztrájkja.) A sztrájkoló malommunkások helyzetében nem állott be fordulat, tegnap még azok a malommunkások is csatlakoztak a sztrájkolókhöz, akik eddig dolgoztak, úgy hogy

most már az összes budapesti gőzmalmokban teljességgel szünetel a munka. A helyzet ilyen alakulása következtében a budapesti malomegyesület igazgatósága az összes malomtulajdonosok részvételével tegnap gyűlést tartott, hogy megbeszéljék a teendőket és abban állapodtak meg, hogy a sztrájkolókat azzal fogják megkísérelni, rávenni a munka megkezdésére, hogy közlik velük, hogy ha hétfőn reggel a malomban munkára nem jelentkeznek, elbocsátják őket. Ezt a határozatot minden munkással külön-külön ajánlott levélben tudatták. Fogantja azonban nem lett semmi, mert az ultimátum következtében egy munkás sem állott ma reggel munkába. A harcoló munkások különben nagyon biznak ügyükben. Külföldről nagyobb pénzbeli segítséget ígértek nekik, de segítik őket idehaza is és maga a közönség is rokonszenvesen nézi a mozgalmukat, amennyiben ennivalót és pénzt küld a sztrájkolóknak. A malommunkások ma délután gyűlést tartottak, amelyen a további teendőkről tanácskoznak.

— (Schlick tábornok szemkendője.) Szabadságharcunk történetében szomorú szereplésével emlékezetes nevet szerzett magának *Schlick* osztrák tábornok, aki selyemkendővel bekötött jobb szemével is jobban látott a csatatéren épszemű kollégáinál. A tábornok a negyvenes évek elején a Debrecenben állomásozott 48-as württembergi vasasnémet ezred parancsnoka volt. Egy akkor alatta szolgált huszár — mint egyik debreceni lap most írja — így adja elő a tábornok híres fekete selyemkendőjének történetét:

A debreceni kollégium diákjai egy nyári estén vidám hangulatban tértek haza majálisukról. Négyesével-ötösével összefogódzva vonultak végig az utcákon, teli torokkal énekelve a híres tilos nótát:

Debrecenben kidobolták,
Hogy a dongót ne danolják.
Csak azért is dongó,
Diri, diri dongó.

A Schlick lakása előtt állomásozó őrszem csendességre szólította fel a dalolókat. A jókedvű diákok csak annál harsányabban énekeltek az inkriminált nótát s erős szóváltásba keveredtek az őrszemmel. A nagy zajra kijött a tábornok a lakása erékélyre s nyomban alarmiroztatta a helyőrséget, amely kegyetlenül elbánt a fiatalokkal. A diákok ősi szokás szerint nem hagyták ennyiben a dolgot, hanem más napon kísértáltak a Tizenhárom város épülő részébe, teleszedték magukat hatalmas kövekkel és azokat galléros bő köpenyek alá rejtve, helyet foglaltak a Schlick lakásával átellenes vendéglő kertjében. Adot jelre aztán valóságos közáport zúdítottak az ezredes ablakaira. Schlick éppen lefeküdni készült és egy jól irányított kő vetkezés közben *jobb szemén* találta. Az éles kő szemébe furódott és nyomban megfosztotta látásától. Ettől az időtől fogva hordott Schlick selyemkendőt jobb szemén és ettől az időtől fogva vált még nagyobb bünné annak a dalnak az éneklése, amely immár egy osztrák nagyságnak a szemébe került.

— (Gyászrovat.) *Farkas* Mihály esztergomi főszékesegyházi tiszteletbeli kanonok, vadkerti esperesplebános, szentszéki főnök, 88 éves korában e hónap 18-án meghalt Nógrád-Vadkerten.

Bujánics Tamás földbírtokos élte 47. évében, augusztus hó 12-én meghalt Pécsen.

Seregi József ügyvéd, az egykori Pest városának törvényhatósági bizottsági tagja, tegnap — vasárnap — 80-ik évében meghalt. Az elhunytban *Seregi* Árpád fővárosi tanácsos és dr. *Seregi* Zoltán tanácsjegyző az atyjukat gyászolják.

Lipkay Artúr, Lipkai Artur székesfővárosi allevéltáros neje, hosszas szenvedés után meghalt szombaton, 44 éves korában.

— (Dadogók vizsgája.) A *Skalléty* Lajos tanár vezetése alatt levő dadogók tanfolyamának csütörtökön, folyó hó 25-én d. e. 10 órakor lesz a vizsgája a piaristák főgimnáziumának Kötő-u. 5. sz. bejáratánál levő I. B. osztályban, melyen az érdeklődőket szívesen látják.

— (A madarászti tűz.) *Madarász* község több tűzkárosultja küldötte be nekünk az alábbi sorokat: «A Hazánk 197. számában a napibírek között tudomásul adja a szomorú tény, hogy *Madarász* szatmármegyei nagyközség javarésze a tűzvész áldozata lett. Ha csak a pusztító tény leírására szorítkozott volna a Hazánk tudósítója, nem lenne szavunk

hozzá; de a tűzvész alkalmával oly momentumokat fest, melyekről nekünk tűzkárosultaknak alig van tudomásunk. Igaz, hogy két szatmári tűzoltó egy fecskendővel kiszállott a helyszínére, de működésüknek *eredményét nem láttuk*. A templom háromszor gyulladt ki, utoljára este 9 órakor, mikor már a szatmári tűzoltók otthon pihentek, mert alig 2—3 órai időzés után távoztak. A tűzoltók a templom másodszeri kigyulladásánál ott voltak ugyan s fecskendezték is egy keveset, de mivel még akkor a tűz nem öltött nagyobb mérvet s a templom padlására felment tűzoltó még semmit nem látott, érdemesnek nem tartotta csákányával a kigyúlt helyet kiűtni s kevés fecskendezés után eltűnt, hogy az egyház magtárát is meglocsolja, minék eredménye az lett, hogy este 7 órakor történt eltávozásuk után az egyik iskola bedőlt, míg a másik, hol az ideiglenes magtár is volt, óriási megfeszítések árán megmentetett. Így a szatmári tűzoltóknak sem a templom, sem a magtár megmentésében semmi részök nem volt. Ezek megmentése *Dorogi* János egyházközségnek köszönhető, ki élete veszélyeztetésével dolgozott.»

— (A chicagói husgyári sztrájk.) Chicagóból érkezett kábeltelegramm közli, hogy a husgyár 4000 főnyi sztrájkoló munkása és a rendőrség közt véres összeütközésre került a dolog. A vérontás abból támadt, hogy a sztrájkolók körül fogták a husgyártelepet és az odaszállított marhákból zsákmányolni akartak. Sikerült is tizenhét ökröt elhajtaniok s egyet hamarosan le is szurtak s darabokra vagdaltak, hogy éhségüket csillapítsák. A rendőrség a legnagyobb erőszakkal sem volt képes a négyezer sztrájkolót a gyártelep környékéről eltűntni s kénytelen volt revolverhez nyulni. A sztrájkolók is lövöldöztek a rendőrökre. Mind a két részen sokan megsebesültek.

— (Egy tanító tragédiája.) Mint *Sátoraljai-helyről* jelentik, megrendítő szerencsétlenség érte *Palságh* Géza királyhelmeci ev. ref. tanítót. A más életét akarta megmenteni s a magáéval fizetett meg érte. Egy a lakásának padlásán játszó gyermek leesett a létráról s a tanító ezt észrevéve, utána kapott, miközben oly szerencsétlenül csuszott meg, hogy egy közelben levő székre esve, felsőlábzsárának csontja eltört. A csontszilánkok száz darabon törtek utat a testen s rövid egy nap alatt beállott a vérmérgezés, mely másnap már végzett a fiatalember erős életével. A szerencsétlenül járt tanítót özvegye és két kis gyermeke siratja.

— (Sikkasztó bizományos.) *Schlesinger* Adolf tartalékos szekerészhadnagy, budapesti bizományosa volt *Weiszman* Mór bécsi gabonakereskedőnek. *Schlesinger* azonban visszaélt a cég bizalmával s megbízás nélkül határidőre ügyleteket kötött a tőzsdén. Spekulációi balul ütöttek ki s szükséges összegeket főnökének pénzéből fedezte. Sikkasztásait az üzleti könyvek meghamisításával leplezte, de mégis rájöttek üzelmére. A cég most feljelentést tett hűtlen alkalmazottja ellen, aki 14,720 koronát sikkasztott el. *Schlesinger* azonban neszét vette a bajnak s megszökött Nagykorona-utca 20. számú lakásáról. A rendőrség körözi a szökevényt.

x Fölvívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Horvát Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az «Adria» szállóval szomben létező női-divatáruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* Az egri színház megnyitása. *Egerből* jelentik, hogy az újonnan épült városi színházat szombaton este nyitották meg ünnepélyesen. A megnyitó előadásán *Balla* Kálmán miskolci színikerületi igazgató jeles társulata *Gárdonyi* Géza alkalmi prologusát és *Dobsa* Lajos «István király» című történelmi drámáját adta elő. A színházat megtöltötte a közönség s a színészekkel együtt elénekelte a «Szózat»-ot és a «Himnusz»-t. A megnyitó estén jelen volt *Festetics* Andor gróf, az országos színészeti felügyelő, akit mint lapunk más helyén olvasható, ezzel az alkalommal súlyos baleset ért. *Mészáros* Kálmán és *Somogyi* Károly az országos színészegyesület küldötteiként jelentek meg az előadásban. A megnyitó este közönsége lelkes ünneplésben részesítette *Gárdonyi* Gézát, a prologus szerzőjét és a szereplőket. A színház terveit óhídi *Légnán* Imre királyi mérnök készítette s ugyancsak ő vezette a színház építését is. A diszes, kényelmes épület, amelyben hétszáz néző számára van hely, egész kivételében teljesen modern berendezésű.

* Népligeti nyári szinkör. A népligeti szinkörben a múlt héten adták először nagy sikerrel *Suppé* Károly *Élőszó* című egyfelvonásos operettjét. A darabon jóízűen elszórakozott a szép számban megjelent közönség, mely minden zeneszámot megismételtetett és a darab végén a szerzőt a szereplőkkel együtt többször a lámpák elé szólította. Az operett fő női szerepében *Abraj Irén* tűnt ki, hatásos énekével sok tapsot aratva. *Szigeti Irén* ugy jeles játékkal, mint énekével tűnt ki. *Faragó Vilmos* a műmecenás szerepében jó játékaért és humoráért sok tapsot kapott, ugyszintén *Miskey* is.

* Átalakító munkálatok a Népszínházban. A népszínházi bizottság ma délelőtt ülést tartott Halmos János kir. udvari tanácsos, polgármester elnöklése mellett, amely alkalommal a szakértők előterjesztést tettek az eddig végzettéről. A bizottság elrendelte, hogy az őszi évszakra a munkák teljesen készen legyenek, hogy a színház megnyitásában akadály ne történjék.

* Iparművészeti kiállítás Miskolcon. Miskolcra jelentik, hogy a Borsod-miskolci köznevelődési és Múzeum-Egyesület iparművészeti kiállítását nagy ünnepélyességek között nyitották meg Miskolcon, a Korona-szállodában. A kiállítás anyaga rendkívül gazdag s fölülte szép, a király magántulajdonából, az Iparművészeti Múzeum és Iparművészeti Iskola gyűjteményeinek kiállított tárgyai révén szinte országos jellegű. Fő vonzóerejét a kiállításnak az utóbbi gyűjtemények teszik. A király huszonhat remekbűnből remekbűn tárgyat engedett át a kiállításra, melyek mind a magyar iparművészet termékei. E tárgyak között van a felség ezüst író-asztali készlete, amelyet rendszeren a budapesti tartózkodása alatt használt, továbbá albumok, serlegek, vázák, kázzák, melyeket hazánk első iparművészeti terveztek és készítettek. Az Iparművészeti Múzeum kollekciónjában Európa valamennyi neves mesterének munkája szerepel. Francia ékszeresek és bronztárgyak, ezüst plakettek, angol bőrmunkák és kőedények, dán porcellánok és más nemzetbeli kiváló termékek vannak kiállítva; de a külföldi kollekciónal méltán versenyre kelhet a magyar kollekción, amelyben páratlanul szép bőrmunkák, himzések és szövetek vannak kiállítva. Az Iparművészeti Iskola gyűjteménye, díszitvényes rajzai, tervezetei, kis plasztikai tárgyai és zománcmunkái a kiállítás leglátványosabb és legtanulságosabb részét képezik. Az anyag kiválasztása, valamint elrendezése *Marcelli Gusztáv* tanárt dicsérik. A kiállításra a legtöbb anyagot azonban az Iparművészeti Társulat adta, melynek minden darabja hazai termék s tervezői is mind magyar művészek. A kiállítást *Menyhért Miklós* iparművész, *Nagy Ida* és *Balogh Bertalan* rendezték.

SPORT.

A Szent István-díj.

(Nyári futtatások. — V. és VI. nap.)

— A Magyarság tudósítójától. —

Budapest, augusztus 20.

Kapus nyerte meg a Szent István-díjat s ez a győzelem szombaton épp oly szenzációt keltett a turfon, mint hat esztendővel ezelőtt *Hebe* győzelme az Erzsébet királyné-díjban s még növelte az általános elképédést, hogy a most oly jónak bizonyult Windgall-mén ezuttal végigvezetve, játszva verte le öt hosszszal a Szent István-díj mezőnyét, míg három nappal korábban a Városligeti díjban, hat nappal előbb pedig a Dunai díjban Sada Jaccotól szenvedett vereséget, pedig akkori legyőzőjénél, a korterhet számítva, 5—6 kilóval vitt kevesebbet és nem verte meg annyival az akkor harmadik helyre került *Lennoxot*, amelynél kevés rosszabb ló futkos pályáinkon, mint amennyivel *Oriont*, *Macdonaldot* és *Futót* üzet legyőzte.

Győzelmének azonban mentsége, hogy első futása alkalmával még nem volt kondícióban s a távolság sem felelt meg egészen képességének, második futásakor pedig a rossz start is megkönnyítette Sada Jacco győzelmét. Az István-díj startjától ő jött el legjobban és ezenkívül a forduló előtt ugy összetömörült a mezőny, hogy legveszedelmesebb ellenfelei nem tudtak utat találni a tömegből s a fordulóban egy erős karambol is történt, mely több lovat kizökkentett a versenytempóból.

A verseny első meglepetése az volt, hogy *Blocksberg* nem indult. A start *Tolmács* rakoncátlansága miatt hosszabb ideig késett. A startnál *Viribus unitis* 8—10 hosszszal vesztett, míg *Kapus* némi előnyt szerevezve azonnal az élre állt és heves iramban ve-

zette a társaságot. Nyomában *Macdonald*, *Orion* és *Gazette* galopoztak, a fordulóban *Futót* próbált javítani helyzetén, de összeütközött szomszédjaival. Itt már szinte biztosnak látszott *Kapus* győzelme, melynek mintegy 5—6 hossznyi előnye volt s ezt az előnyt végig meg is tartotta. Második *Orion* lett nyakhozszal a favorit *Macdonald* előtt, míg a második favorit *Futót* negyedik lett *Viribus unitis* *Tolmács*, *Jenkins* és *Gazette* előtt.

Tegnap a Kettős ivadékverseny volt a nap eseménye, mely a favorit *King Rob* győzelmével végződött, mely biztosan nyakhozszal verte le *Buddhist*-ot, *Bóbita* pedig négy hosszszal harmadik lett.

A versenyek részletes eredménye ez:

Vasárnap.

I. *Viztorony-díj*. Díj 3000 korona. Táv. 2400 méter. *Capt. Z. Menyecske*-je (lov. Bonta) első, *Kikelet* második, *Iráska* harmadik. Futott még: *Lennox*. Tot. 10 : 58. Helyre 50 : 64 és 52.

II. *Eladóverseny*. Díj 2000 korona. Távolság 1500 méter. *Báró Herzog M. Nikitá*-ja (lov. Bulford S.) első, *Derős* második, *Confrater* harmadik. Futottak még *Vin*, *Servus Brezina*, *Dulcinea* és *Never in doubt*. Tot. 10 : 43. Helyre 50 : 72, 66 és 100.

III. *Csömöri díj*. Díj 3000 korona. Távolság 1400 méter. Egyedi *L. Lotto*-ja (lov. Lewis) első, *Harcos* második, *Prior* harmadik. Futottak még *Mixi*, *Ornament*, *Camperdown*, *South Star* és *Pusztán*. Tot. 10 : 47. Helyre 50 : 72, 156 és 70.

IV. *Kettős ivadékverseny*. Díj 20.000 korona az elsőnek, 3000 korona a másodiknak, 1000 korona a harmadiknak. Táv. 1100 méter. Egyedi *L. King Rob*-ja (lov. Lewis) első, *Buddhist* második, *Bóbita* harmadik. Futottak még: *Nézza*, *Menyörgös*, *Bayonet*, *Siess*, *Jugurtha* és *Junák*. Tot. 10 : 23. Helyre 50 : 68, 104 és 84.

V. *Nyeretlen kétlőesek eladóversenye*. Díj 2000 kor. Táv. 900 méter. *Gróf Pejacevich A. Kapor*-ja (lov. Pretzner) első, *Calabrias* második, *Avenida* harmadik. Futottak még: *Advance Guard*, *Nászuram*, *Gondolat*, *Mary*, *Futár*, *Pártút*, *Homely*, *Szt. Király* és *Nyalánk*. Tot. 10 : 42. Helyre 50 : 82, 112 és 114.

VI. *Weller-handicap*. Díj 3000 korona. Távolság 1000 méter. *Gróf Batthyány E. Ormód*-ja (lov. Taral) első, *Corfu* második, *Derce* harmadik. Futottak még: *Salute*, *Rabulist*, *Parányi*, *Biri*, *Telcs*, *Master*, *Jack*, *Gute Gabe*, *Rother Bon*, *Snip-snap*. Tot. 10 : 23. Helyre 50 : 72, 78 és 134.

VII. *Nyeretlenek díja*. Díj 3000 korona. Távolság 1600 méter. *Somosi ménes Hangyár*-ja (lov. Lewis) első, *Dolomit* második, *Donáth* harmadik. Futott még: *Tiborc*. Tot. 10 : 35. Helyre 50 : 88 és 192.

— Hétdik nap. —

A holnapi gyenge program főfutama az Elnöki díj lesz, melyben nézetünk szerint *Zarina*, *Széllesend*, *Menyecske* és a *Schoberger*-istálló képviselői indulhatnak legtöbb kilátással.

Az egyes versenyekre jelöltjeink ezek:

- I. Futótüz—*Viribus unitis*.
- II. *Degenfeld*-ist.—*Tornya*—*Osztrólenka*.
- III. *Zarina*—*Széllesend*—*Menyecske*.
- IV. *Ragtail*—*Ratibor*—*Tárogató*.
- V. *Royal Flush*—*Rendetlen*—*Talvolta*.
- VI. *Amie*—*Rézi*—*Hamis* hir.
- VII. *Curiense*—*Páros*—*Ezaz*.

NYILTTÉR. *)

VÉRGYÓGYÍTÁS

HEMOPATIA

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel-lesz alkalmazva *köszvény*-, *asthma*-, szív-, vese-, gyomor-, bél- és hólyagbántalmaknál, súlyos ideg-, vér- és bőrbajoknál. Biztos védelem szélhűtés és elmozavar ellen 15 év óta ki lett próbálva és most-évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedül. képviselőjének

Dr. KOVÁCS J. egyet. orvosnak (Hemopatia) rendelési intézete van

Budapest, V., Váci-körút 13. szám alatt.

Rendelés naponta 9—1-g és 3—6-g-ig. Díjazott levélre válaszol.

Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek

legbiztosabb gyógymódja. 45

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

= Egy «kitiltott» rágalmazási pör. Pár hónappal ezelőtt *Milecz György* kereskedő felesége észrevette, hogy egy *Krausz Gyula* nevű foglalkozás nélküli egyén, aki a főváros területéről ki van tiltva, feltűnő sokszor ögyeleg ott az üzlete előtt. Ezért figyelmeztette a rendőrt arra, hogy a kitiltott *Krausz* Gyulát tartóztassa le. A rendőr, akinek szintén tudomása volt arról, hogy *Krausz* ki van tiltva a fővárosból, felszólította ezt igazolásra, illetve arra, hogy mutassa elő a rendőrség által kiállított visszatérhetési engedélyt, amelyre *Krausz* hivatkozott. *Krausz* nem mutatta elő ezt az engedélyt, mire a rendőr bekísérte a ker. kapitányságra. Itt aztán *Krausz* felmutatta a kitiltást félbeszakító s a rendőrség által kiállított visszatérési engedélyt, mire szabadon bocsátották. *Krausz* most hatóság előtt rágalmazás miatt fogta pörbe *Milecz György*-t, akit azonban *Szilva Géza* büntető járásbíró a mai tárgyaláson dr. *Rónay Miksa* ügyvéd védelme után felmentett a vád alól.

KÖZGAZDASÁG.

Torontálmegyei kisgazdák szervezkedése.

Zsombolya, augusztus 20.

Zsombolyáról jelentik: A közel 12.000 tagot magában foglaló *Délvidéki Földmivelők Gazdasági Egyesülete* nagyszabású hazafias ünnepélyt rendezett ma Szent István napján idei vándorgyűlése keretében, mely egyttal alakuló gyűlése volt az egyesület *torontálmegyei fiók szövetségének*.

A zsombolyai gyűlésre kétezernél több kisgazda gyűlt össze Temes, Torontál, Arad, Bács-Bodrogh és Krassó-Szörény megyékből. Az egész város fel volt díszítve nemzeti szín zászlókkal. A gyűlésen, amely a magyar címerrel, nemzeti színű draperiákkal és zászlókkal pazarul feldíszített *Kolling-fogadó* udvarán d. u. 2 órakor kezdődött, *Zsombolya város* előjárósága teljes számban jelent meg.

A kisgazdákat ifj. *Koch János* üdvözölte *Zsombolya* polgársága nevében, amely megtiszteltetésnek veszi — úgymond — hogy a mai hazafias ünnepély itt folyhatik le.

Wittmann János országgyűlési képviselő a Délvidéki Földmivelők Gazdasági Egyesületének elnöke mondott ezután nagyhatású megnyitó beszédet. Utalt arra, hogy a *megjelentek kivétel nélkül nemetajku polgárai a hazának*, ennek dacára távoli vidékekről is elvándoroltak ide, hogy a *nemzeti egység eszméjének hódolva*, tanúságot tegyenek arról, hogy *mindannyian magyarok vagyunk szívvel, lélekkel és egész valónkkal*. *Tombo*l tetszészaj követte a szónok minden egyes szavát, amely megújult akkor, amidőn *Wittmann* rámutatott arra, hogy a délvidéki kisgazdák mily sikeresen fáradoznak azon, hogy a földmivelőt felemeljék arra a pozícióra, ahova joga van, ahova felemelni kötelessége mindenkinek, aki a haza javán munkálkodik.

A nagy hatást keltő elnöki megnyitó után dr. *Várady Imre* nagybecskereki ügyvéd mondott ünnepi beszédet. Szent István napja jelentőségét fejtegette. Rámutatott többek közt arra az őrvendetes körülményre, hogy a *délvidéki nemetajku polgárok ma már vezető szerepet kérnek nemzeti ünnepeink megülésében*. A közös haza fogalma — úgymond — nem is fogja megtűrni azt, hogy Magyarországon az idegenajkut is ne tekintsek magyarnak, ha az szívben és lélekben magyar.

Az ünnepi beszéd után dr. *Frecot Menyhért* tartott előadást a *szövetkezeti és gazdaköri szervezkedésről*.

Kiemelkedő momentumra volt a gyűlésnek *Ströbl Péter* bogárosi parasztagzának a beszéde, aki ritka intelligenciával s kiváló szónoki képességgel a *kisgazda megadóztatásáról* beszélt s az *adóreformot*, a *kataszteri revíziót* sürgette. Csaknem minden egyes mondata után felzúgott a tetszészaj, amely beszéde végeztével percekig nem akart szünni.

Élénk tetszéssel fogadták *Dold István* temesvári lapszerkesztő előadását is, aki a *kisbirtok tehermentesítéséről* értekezett; benyújtott határozati javaslatát egyhangulag elfogadták.

Ezután Kraushaar Károly, a Délvidéki Kiszgazdák Egyesületének titkára előterjesztette a vándorgyűléshez érkezett nagyszámú üdvözlő táviratokat, majd felolvasta a **torontálmezei fiókszövetség** alapszabályait. Ennek alapján kimondották a szövetség megalkulását s elnökül közfelkiáltással dr. Várady Imre nagybecskereki ügyvédet választották meg, aki szép beszédben köszönte meg a megtiszteltetést.

Ezután több kiszgazda emelkedett szólásra; igen érdekes volt egyik temesmegyei kiszgazda indítványa, mely szerint a Délvidéki Földmivelők Gazdasági Egyesülete keressen módot arra, hogy a **délvidéki idegenajka gazdák gyermekeiket cserébe adhassák magyar vidékekre**. Ez volna a leghathatósabb terjesztője a magyarosodásnak, amelynek útját eddig csak az állta, hogy a Délvidék gazdái közül nagyon kevésnek van módjában gyermekét idegenben neveltetni.

Végül elhatározta a vándorgyűlés, hogy gróf Tisza István miniszterelnököt, Tallián Béla földmivelésügyi minisztert és dr. Darányi Ignácot, a Magyar Gazdaszövetség elnökét táviratilag üdvözlje. A vándorgyűlés Wittmann elnök rövid záróbeszédével ért véget.

A takarmányhiány és az Országos Központi Hitelszövetkezet. Az Országos Központi Hitelszövetkezet a nehéz viszonyokra való tekintettel elhatározta, hogy fiókszövetkezetei részére tengeri, zab és széna vételét közvetíteni fogja. Erre való tekintettel felhívást intézett a szövetkezetekhez ugy a szükséglet, mint az eladó takarmánymennyiségek bejelentésére. A központ közbenjárását már eddig is több szövetkezet vette igénybe.

24.000 korona gazdasági munkásházakra. Tallián földmivelésügyi miniszter a békésmegyei és jásznagykunszolnokmegyei gazdasági munkásházakra létesített alapokat újabb tizenkét-tizenkét ezer korona államsegéllyel gyarapította.

A szervezkedő gazdák. A földmivelésügyi miniszter a **mezőtassai gazdakör** alapszabályait és a **pancsovai gazdasági egyesület** módosított alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Harmincöt mintagazda kitüntetése. A földmivelésügyi kormány évek óta népies mintagazdaságokat létesített, melyeknek célja volt, hogy az okszerű gazdálkodásra példát adjanak. Mindazoknak, akik ilyen népies mintagazdaságok vezetésére felhívták, a miniszter kilátásba helyezte, hogyha öt éven belül a gazdaságokat az előirt üzemtervek szerint vezetik, a felügyelet alól felszabadulnak, az állam részéről nyújtott felszerelések tulajdonukba mennek, azzal a kikötéssel, hogy az újfajta gazdaságvitelre lakostársaságok ösztönözzék. Most azoknak a mintagazdáknak, akik kötelezettségeiket pontosan beváltották, Tallián földmivelésügyi miniszter díszes oklevelet küld, elismerően az öt éven át tartó folyamatos munkának nagy gazdasági sikereit, felhíván őket, hogy most már önállóan szakszerű kezek irányítása nélkül legyenek továbbra is mintagazdák.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabona-tőzsde.

Buza jó kínálat és élénk vételkedv mellett elkelt ca 80000 mm. 15 fillérrel magasabb áron.

Rozs jó forgalom, 15 fillérrel magasabb. — Helyi paritásában 8—8,225 jegyez.

Takarmányárpa szilárd. Helyben és helyi paritásában 7,20—7,50 fizetnek.

Zab 5 fillérrel magasabb. — Helyben 7,30—7,65 ér el.

Tengeri 5—10 fillérrel drágább. — Helyben kocsi rakva 7,80—7,85 jegyez.

Buza.

Tiszavidéki: 200 mm. 80,5 k. 11,35 korona, 100 mm. 82 k. 11,20 korona, 300 mm. 82 k. 11,30 korona, 100 mm. 81 k. 11,30 korona, 500 mm. 81,5 k. 11,15 korona, 100 mm. 80,5 k. 11,15 korona, 100 mm. 82 k. 11,05 korona, 200 mm. 81,5 k. 12,225 korona, 100 mm. 79,5 k. 11,225 korona, 100 mm. 81 k. 11,225 korona, 500 mm. 81 k. 11,25 korona, 100 mm. 81 k. 11,15 korona, 300 mm. 81 k. 11,225 korona, 100 mm. 80 k. 11,075 korona, 100 mm. 81,5 k. 11,20 korona, 400 mm. 81,5 k. 11,20 korona, 100 mm. 81 k.

11,20 korona, 100 mm. 81 k. 11,30 korona, 100 mm. 81 k. 11,10 korona, 400 mm. 81 k. 11,30 korona, 200 mm. 80,5 k. 11,30 korona, 100 mm. 81 k. 11,30 korona, 100 mm. 82 k. 11,30 korona, 100 mm. 81 k. 11,30 korona, 100 mm. 81,5 k. 11,30 korona, 200 mm. 81 k. 11,10 korona, 100 mm. 82 k. 11,10 korona, 200 mm. 80 k. 11,25 korona, 100 mm. 81 k. 11,25 korona, 100 mm. 81 k. 11,00 korona, 200 mm. 81 k. 11,30 korona, 100 mm. 81 k. 11,20 korona, 100 mm. 81 k. 11,275 korona, 400 mm. 81 k. 11,30 korona, 300 mm. 81 k. 11,325 korona, 600 mm. 80,5 k. 11,30 korona, 500 mm. 81 k. 11,35 korona, 500 mm. 80 k. 11,35 korona, 100 mm. 81 k. 11,30 korona, 100 mm. 80,5 k. 11,30 korona, 200 mm. 81,5 k. 11,30 korona, 400 mm. 80 k. 11,20 korona, 100 mm. 80 k. 11,20 korona, 100 mm. 80 k. 11,25 korona, 2500 mm. 80 k. 11,20 korona, 300 mm. 80 k. 11,15 korona, 100 mm. 80 k. 11,15 korona, 100 mm. 80 k. 11,20 korona, 100 mm. 81,5 k. 11,20 korona, 100 mm. 82 k. 11,20 korona, 400 mm. 80 k. 11,20 korona, 400 mm. 80 k. 11,25 korona, 100 mm. 81 k. 11,25 korona, 1000 mm. 79,8 k. 11,25 korona, 500 mm. 79,5 k. 11,25 korona, 100 mm. 79,4 k. 11,25 korona, 100 mm. 80 k. 11,20 korona, 100 mm. 79,5 k. 11,00 korona, 100 mm. 79,5 k. 11,00 korona, 110 mm. 78 k. 11,00 korona, 100 mm. 79 k. 10,90 korona.

Pestmegyevidéki: 1400 mm. 81 k. 11,20 korona, 200 mm. 80,5 k. 11,05 korona, 200 mm. 80 k. 11,05 korona, 200 mm. 80 k. 11,05 korona, 100 mm. 80,5 k. 11,05 korona, 200 mm. 80,5 k. 11,25 korona, 100 mm. 80 k. 11,25 korona, 200 mm. 80 k. 11,10 korona, 100 mm. 80 k. 11,10 korona, 100 mm. 79 k. 10,10 korona, 300 mm. 78,8 k. 11,10 korona, 200 mm. 80 k. 11,10 korona, 150 mm. 80 k. 11,15 korona, 200 mm. 79,5 k. 11,10 korona, 100 mm. 79,5 k. 11,05 korona, 100 mm. 79,5 k. 11,10 korona, 500 mm. 79 k. 11,05 korona, 150 mm. 77,5 k. 10,80 korona, 100 mm. 77,5 k. 10,85 korona, 200 mm. 78 k. 11,05 korona, 100 mm. 78,5 k. 10,80 korona.

Tolnai: 400 mm. 77 k. 10,75 korona.

Bánsági: 500 mm. 80 k. 10,225 korona, 2500 mm. 78 k. 11,05 korona, 3010 mm. 77,6 k. 11,175 korona.

Dunai: 2600 mm. 76 k. 10,65 korona.

Zimonyi: 3500 mm. 76,5 k. 10,85 korona.

Szerb: 4000 mm. 79 k. 10,925 korona, 2250 mm. 79 k. 10,90 korona, 3000 mm. 76 k. 10,55 korona.

Bolgár: 3450 mm. 79 k. 10,75 korona, 7000 mm. 79 k. 10,75 korona, 240 mm. 77 k. 10,70 korona.

Romániai: 5000 mm. 80 k. 11,275 korona, 400 mm. 79,8 k. 10,85 korona, 1200 mm. 79,5 k. 11,10 korona, 200 mm. 79,5 k. 11,10 korona, 400 mm. 77,5 k. 11,10 korona, 300 mm. 80 k. 11,10 korona, 3000 mm. 78,5 k. 10,90 korona.

Raktáraru:

Ó-buza.

600 mm. 76 k. 10,30 korona.

Rozs.

500 mm. 8,20 korona, 300 mm. 8,20 korona, 200 mm. 8,20 korona, 300 mm. 8,15 korona, 400 mm. 8,15 korona, 500 mm. 8,— korona, 150 mm. 8,225 korona, 900 mm. 8,15 korona, 150 mm. 8,15 korona.

Zab.

100 mm. 7,625 korona, 100 mm. 7,50 korona.

Érték-tőzsde.

Kedvezőtlen külpolitikai jelentések és a gabonárak emelkedése folytán az irányzat az ünnepek alatt lanyha volt. A déli tőzsdén a visszavásárlások csekély javulást idéztek elő. A helyi értékek közül a magyar fegyver- és gépgyári részvények olcsóbban kínáltak.

Az előtőzsdén jegyeztek:			
Oszták hitel	639.—	639,25	639,25
Magyar hitel	751,50	751,50	752.—
4% koronajáradék	97,15	97,15	—
Leszámitolóbank	449.—	449.—	449.—
Jelzálogbank részv.	508.—	508.—	508.—
Rimamurányi	498,50	498,50	—
Allamvasut	628,50	628,50	628,75
Déli vasut	—	—	—
Városi villamos	329.—	329.—	329.—
Budapesti Közut	567.—	567.—	567.—

A déli tőzsdén zárlatok:			
Oszták hitelrészvény	639,75	—	—
Magyar hitelrészv.	753,50	—	—
4% koronajáradék	97,15	—	—
Leszámitolóbank	449.—	—	—
Jelzálogbank részv.	508.—	—	—
Rimamurányi	498,50	—	—
Allamvasut	629,25	—	—
Déli vasut	—	—	—
Városi villamos	329,50	—	—
Budapesti közut	567.—	—	—

REGÉNY-CSARNOK.

Kara Gyorgye és forradalma száz év előtt.

(3)

A rablóvezér a Jagodinában találkozott Kúcsók Alival, az egyik dahival, ki öt rögtön fel fogadta s rászabadította a szerbekre. Gusancz Ali ugyan vereséget szenvedett Kara Gyorgye ellen, de azért eljutott Belgrádba, hol őt az ott remegő dahik befogadták. A harc ezalatt változó szerencsével folyt a felkelők s a janicsárok között, hol egyik, hol másik győzött, de a győztes aztán irtalmat nem ismert. A fajharc minden rémülete tört az országra, melyben azonban a felkelők napról-napra több tért nyertek. A magyarországi szerbek titokban támogatták fajrokonait, így az ujvidéki g. n. e. püspök Joannovics a templomnak egy kis vaságyuját is Máté papnak adta a harc folytatására, ami a szerbeket végtelenül fellekesíté. Az osztrák kormány eltúrte, hogy a határon mindegyre vittek át lőszerkeket a felkelők számára, mivel a kormányoknak is alkalmatlan volt a tömérdek kifosztott népnek a határon áttódulása, mit a dahik kegyetlensége okozott. A határőrvidék tisztjei, szintén szerb vagy horvát nemzetiségűek, közbenjártak gyakran törökök és felkelők között, ez utóbbiak javára. Így Sztojcscevic ezredes közvetítésének lehetett köszönni, hogy Nenádovics Máté előtt Szabács vára kapitulált és Musz aga a török parancsnok, osztrák oltalom alatt jutott el Belgrádba, a várban a felkelőknek ágyukat és nagymennyiségű lőport hagyván. (1804. május 2-án.)

Szabács elestének napján gyűlt össze a Belgrádtól két óra járásra fekvő Osztruzsnicza helységben a Kara Gyorgye által egybehívott első szkupstina, azaz nemzetgyűlés. Itt fogalmazták meg azon kilenc pontot is, mely a szerb nemzet kívánalmait tartalmazta s mely a szultánnal szemben Szerbiának még semmi új jogot nem adott volna.

1. A dahik hagyják el örökre Szerbiát, ahol a janicsár-uralomnak egyszer s mindenkorra vége legyen.

2. Mindaddig, míg a szultán serege nem jó a szerb nép oltalmára, 1500 főből álló pandursereg szerveztessék.

3. Általános amnesztia az eddigiekért.

4. A tartomány kormányzása az 1793-iki hattiserif értelmében történjék a belgrádi pasa és a török kadik által.

5. Minden kerületben (nahia) rendes bíróságok állittassanak fel s a kadik istenfelő, jámber emberek legyenek, kik a törvények szerint ítélenek.

6. A régi templomok, klastromok föl legyenek építhetők, a keresztyént szabad vallásyagorlatában senki se háborgassa, ezek házasságába törökök bele ne avatkozzanak, egyházi ügyekben s a papok és szerzetesek felett csakis a belgrádi érsek ítélkezhessek.

7. A paraszt annak adhassa el terményeit, akinek akarja s a kereskedők akadálytalanul közlekedhessenek az egész országban.

8. Knézeit a nép szabadon választhassa s különösen egy fő-knézt, ki közbenjáró legyen a pasa és a nép között s minden közigazgatási ügy, mely a népre vonatkozik, különösen az adóügy, csakis az ő közbejöttével intéztessék el, sőt török hivatalnok se lehessen az ő beleegyezése nélkül kiküldhető a népre; e főnök aztán szultáni fermán által erősítettessék meg hivatalában.

9. Mindezek fejében azt ígéri a szerb nép, hogy hűséges alattvalója lesz a szultánnak s érette életét is kész feláldozni.

A nyolc első kívánság lön azonban az ütköző pont, mely végre is a szultántól függés meglátására s a valódi szabadságharcra vezetett. E pontok felett a dahik küldöttével Zimonyban Geneyne osztrák tábornok elnöklése alatt május 10-én eredménytelenül alkudoztak Kara Gyorgye és társai, végre mind a két fél fegyverkezni hazament.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.

Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat.

SZÍNHÁZAK.

Kedd, 1904 augusztus 23-án.

Fővárosi nyári színház.

Az aszfaltbetyár.

Fővárosi életkép énekekkel és táncokkal 3 fől. Zenéjét szerző Barna Izsó. Kezdeté fél 8 órakor.

Városligeti nyári színház.

A hét Schlésinger.

Látványos énekes bohózat 5 képben. Zenéjét szerző: Barna Izsó. Kezdeté fél 8 órakor.

Uránia

A gyorskocsitól a gyorsvonatig

Kezdeté fél 8 órakor.

Népligeti szinkör.

Érckövy Károly vendégfelléptével:

Rémes éjszaka.

Utána:

Artatlanul elitelt.

Közbe:

Faragó Vilmos és Balogh J. vendégfelléptéve:

Tarka szinpad.

Végül:

Micsay Györgyné vendégfelléptével:

Csárdás és leánya.

Kezdeté 3 órakor.

Olvasóink figyelmét felhívjuk a

KALAP-KIRÁLY

tavaszi elsőrangú különlegességeire

Budapest, Kossuth Lajos-utca

(Klotild Palota).

3, 4 és 5 koronás különlegességekben
elismert specialista. Divatlap küldetik. 25



SCHMIDT M.

szilgyártó, nyerges és bőröndös

Bpest, VIII., Kerpesi-ut 25.

Kocsizó- és lovagló-szerszámok.

359 Mindennemű utazóbőröndök.

Megrendelések és javítások pontosan és jutányosan eszközöztetnek.



Phonograph!!!

legszebb multság, tiszta, szép hanggal, értelmes előadással

Kellner és Steiner

Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.

205

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.



Motor- és kerékpár-gummitak.

Kerékpárokat Merkur, Champion,

Courir, Mars-kerékpár, alkatrészek

a legjutányosabb árban szállít

vidékre is POLACSEK JÓZSEF

és TSA szakmechanikai, elektrotechnikai és kerékpár-

gyártó cég. — Budapest üzlet és raktár: VI., Andrassy-ut 61.

gyár, VI., Eötvös-u. 37. — Angol Tennis-labdák raktáron.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.

— A magyar távirati iroda szállítói. — 295

Figyelem!

Cégtünk új kedvezményt nyújt akként, hogy

minden vevőnek, ki 12 forintot meghaladó

rendelést tesz, a saját arcképe

vagy bármely tetszés szerinti kis fénykép után egy

életnagyságu fényképet

teljesen ingyen

készít hű kivételben, 60 cm. magasságban, csupán a díszes

keretért (passep-partout), amelyben az életnagyságu fénykép

felgallatlik, az önköltséghoz, 1 frt 50 krt számítunk.

12 forint 1 darab összeosztható vasúgy acél-

sodrony-betéttel, 3-rétű matracal és

terítővel.

12 forint 50 krajcár egy darab selyempaplan

fordossal és zsebbel, minden színben,

125 cm. széles, 180 cm. hosszú.

Megrendelhető csakis

GICHNER TESTVÉREK BUDAPEST,

Huzum-körút 27.

Pa-lan- és matracgyár, szőnyeg- és vasbutorraktár.

Árjegyzéket bérmentve és ingyen küldünk.

Hasmencést

kis gyermekeknek és fel-
nőtteknél megszüntet a
Sztraka-féle tannin-csoko-
fádé. Kapható gyógyszer-
tárakban 40 fillérért.

Brázay-féle

sóshorszesz.

Használati utasítás minden
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis
üveg 1 korona. Kapható min-
denütt.

1903. évi bécsi kiállításán 2 ezüstéremmel kitüntetve.
1903. évi kolozsvári kiállításán 2 díszoklevéllel kitüntetve.
1902. évi pozsonyi kiállításán 3 oklevéllel kitüntetve.

Kállai Lajos motortelepe, Budapest, VI., Gyár-u. 50.

Teljes jótállás

kitűnő cséplésért!!!



A jelenkor legegyszerűbb és leg-
tökéletesebb motoreséplő-készlete.
Gépész nélkül könnyen kezelhető.
Ezen legújabb motorok terjesztése érdekében
használt gézgépek cserébe vételnek.

Ajánlja teljes jótállás mellett benzimoto-
rait malom- és spárüzemre, valamint
**villamos benzinloko-
mó-cséplőkészleteit ket-
fős tisztító-szerkezettel**

II. Egyedül létező újdonság!!
Ünnökös, ellenőrző és birtosító-szerop.
Külön megfigyelendő a pozitív gőzgépek,
malomok, járgányok, cséplők, vető-
gépek stb.

Ezen motoreséplő-készletek felülmúlhatlan kitűnősége fölül tudakozódni lehet:

Báró Kemény József úrnál Maros-Németi (Erdély),
Szilj Bálint földbíróknál Nagy-Igmánd (Komárom),
Fereny György plébános úrnál Ipolyzalka (Hont),
Nagy János földbíróknál Balog (Somogy), stb. stb.

Legbiztosabb olcsó üzem! Árjegyzék kívánatra bérmentve

Olesó KÁVÉ ÉS TEA

ARAK:

1 kl. Háztartási	frt 1.20
1 • Portorico	• 1.30
1 • Portorico	• 1.50
1 • Kuba (finom)	• 1.70
1 • Kuba (legfinomabb)	• 1.90
1 • Gyöngy (finom)	• 1.50
1 • Mocca	• 1.40
1 • Mocca (legfinomabb)	• 1.60
1 • Arany Jáva	• 1.40
1 • Arany Jáva (igen finom)	• 1.60

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat

1 kl Vegyes pörkölt kávé	frt 1.40
1 • Finom pörkölt	• 1.60
1 • Kuba pörkölt	• 1.80

Kávéhoz csomagolható:

1/4 kl Mandarin es. kev.	frt 1.60
1/4 • Mandarin es. kev.	• 1.25
1/4 • Háztartási	• 1.25
1/4 • Háztartási	• 1.65
1 csomag törmelék	• 1.30

4 1/2 kilós postaszáknál (melyben több fajta is küld-
hető) már a vidékre is teljesen bérmentve és
eltávolítva küld

Balogh László

kávé- és tea-kivétel üzlete BUDAPEST.

Főüzlet és iroda: (289)

VII., Rottenbiller-utca 12. szám.

Megjelent!

a magyarországi latin és görög szertartású
világi és szerzetes róm. kath. papság

Évkönyve és Névtára

az 1904-ik évre.

Hivatalos adatok alapján összeállította

az Egyházi Közlöny szerkesztősége.

A 44 ivre terjedő és X. Pius pápa legutóbbi arc-
képével ellátott csinos kötet két részből áll:

I. rész: Az Évkönyv, azaz Papi Naptár,

mely a szokásos naptári részekben, gondosan össze-
állított és rendkívül gyakorlatias rovatokon s táblázato-
kon kívül a hasznos tudnivalóknak és utbaigazításoknak

oly tömegt tartalmazza, hogy a kézikönyv méltán

nevezhető az **írászatok kis lexikonának**.

Tartalmát bajos volna felsorolni, mint újdonságot

azonban feljegyezzük, hogy a többi között s a római

egyházkormányzat pontos státusán kívül, fel vannak

benne sorolva a világ összes egyházmegyei fontosabb

személyi és statisztikai adataival.

II. rész: A magyarországi papság teljes Névtára,

mely az egyes püspöki irodák hivatalos adatai alapján

készült s melynél pontosabb papi címár eddig meg

nem jelent.

Mindenkit meg fog lepni az egész könyvnek lelki-
ismeretes összeállítása, ügyes berendezése és izléses

kiállítás.

A könyvnek bolti ára 7 korona 50 fillér.

Megrendelhető a Magyarság kiadóhivatalában is.

„THE GRESHAM“

ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG LONDONBAN.

Magyarországi fiók:

Budapest, V. kerület, Ferenc-József-tér 5-6. szám,

a társaság saját palotájában.

A társaság vagyona 1902. dec. 31-én — koronás 298,863,596.88

évi bevétel biztosítások és kamatból 1902.

évi december 31-én — „ 31,489,033.74

Kifizetések, biztosítási és járadék-szerződés-

ek, valamint visszaváltások stb. után

a társaság fennállása óta (1838) — „ 448,478,190.91

Az 1902. évben a társaság 4788 kifizényt

állított ki — „ 48,059,529.29

összeg-értékben — Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek

alapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal díj-

mentesen szolgál a magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten,

valamint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb városában.

CSALÁDI REGÉNYTÁR

A művelt katolikus olvasóköröntség számára

kiadja

a Szent-István-Társulat.

Ára angolvásonkötésben kötetenként 1 kor.

Megrendelhető a

Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatalában

Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.



GOBESAGOK

Kacagató székely-históriák

II. KIADÁS

Postaköltséggel együtt 1K. 40K. ért.

Küldi: PETERFY TAMÁS BUDAPEST, K. ker.

A magyar nemzet története.

Elbeszéli Bodnár Gáspár.

Két kötet.

Szép félvászonkötésben, színes borítékban 1 kor. 20 fill.

Megrendelhető

a Szent István-Társulat könyvkiadóhivatalában

(Budapest, VIII. ker., Szentkirályi-utca 28.)

BUTOROK.

Háló-, ebédlő- és szalon-butorok, úgy készpénzért, mint részletfizetésre, árfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható

Erzsébet-körút 48. szám, Royallal szemben Buchinger I. butoriparosnál.

Ez az alkalom csak most van, ne mulassza el senki és vásárolja a lent felsorolt cikkeket, mert azokat mélyen leszállítva áron alul adjuk el.

1 finom 50 rőfös rumburgi vászon	9.— frt	1 rubára való finom fekete kamgarn,		1 smyrna imit. szőnyeg 360/330	8.— frt
1 vég lepedővászon	7.50 «	130 széles	5.50 frt	3 drb ágy- és asztalterítő, finom	
1 teljes vég kanavász	3.50 «	1 remek flanel-pongyola 3.—, 4.—, 5.— «		minőségű	4.50 «
1 vég damast ágyneműre való	7.— «	1 legfinomabb női szoknya, finom		ugyanaz finomabb	5.50 «
1 vég tollharat	6.50 «	clothtal	1.80, 2.50 «	legfinomabb	7.50 «
1 vég finom chiffon	6.— «	1 finom női felsőszoknya	3.50 «	1 ablakra való szőrfüggöny	1.25 «
1 tucat férfi vászonzsebkendő	1.50 «	1 legujabb Havelok nőknek	5.— «	nehéz minőségű	1.75 «
1 tucat női francia batisztkendő	1.75 «	1 finom posztókabát leánykáknak	4.50 «	a legnehezebb	4.50 «
1 finom női vászoning — 65, — 75, — 95 «		1 nyakcsica, valódi szőrméből 1.50 és feljebb.		1 ablakra való csipkefüggöny, fehér	
1 legfin. chiffon ing	1.20, 1.50, 1.80 «	Jelen árakat megvételre ajánljuk, mert többé raktáron nem		vagy crém színben	2.50 «
1 női hálókötös, himz. — 85, 1.05, 1.25 «		lesznek.			

Minden vevő 20 korona megrendelésnél ingyen kap egy imit. smyrna-szőnyeget.

HERCZEG és HORVÁT Budapest, Kerepesi-ut 52.

Minden szó 3 fill.

Vastagabb-betűből 5 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonként 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beérkezett kérdézőkérdezőkre ingyen felvilágosítást adunk, ha a tudakozó a szükséges válaszbélyeget beküldi. Ha valaki körültekintőbb értesítést kíván, a szükséges válaszbélyegen felül még 10 fillér küldendő.

Butort

és kárpitos munkákat részletfizetésre is ad Löwy Lipót, VI., Lázár-utca 18.

Domonkos Lajos
uri és női cipész mester

Budapest, Teréz-körút 32.
Ajánlja dusan berendezett raktárát saját készítményű uri-, női- és gyermek-cipőkből a legolcsóbb árban. — Mértékszerűen megrendelések jutányos árban és pontosan eszközöltetnek.

Aranyfény viágítótestek

a legjobbak

egy darab ára 60 fill. Lijput 40 fill.

Vidékre utánvétellel.



Aranyfény BUDAPEST

Központi iroda:
VIII., József-körút 43.
Üzlet:
II., Pó-utca 18. sz.

Butorozott szoba.

Aggteleki-utcában 15-ik házszám. I. em., 10. ajtó szám alatt csinosan butorozott külön bejárattal szoba egy urnak azonnal kiadó. Reggeli és ebéd is kapható.

Színes fényképnagyításokat

«Photochromotypia» művészi eszesen festve, 50/70 cm. nagyságban, papírkérettel együtt szállít bármilyen fénykép után 6 koronáért Buchwal Lajos Budapesten, Vörösmarty-utca 2/b. Vidéki képviselők kerestetnek.

Figyelem!

Ha van az országban Péter Zakariás nevű ember, értesítse Péter Zakariást Székely-Kövén.

Használt férfruhákat

fehértanút, szőrmeárkat stb. veszek legmagasabb árban. Singer Markus, Lujza-utca 16., ajtó 10. sz.

Két kis

Singer varrógép olcsón eladó. Izabella-tér 3. Habán.

Pénzkölcsönt!

Kis- és nagybirtokosoknak, kiknek birtokait nagy kamatu adóság terheli és ezt olcsó kamatos pénzzel akarja kifizetni, avagy ha új kölcsönt akar felvenni, oly pénzt, melyre csak 4% kamat fizetendő s mely kamattal a tőke is törlesztve lesz s adós bármikor felmondhat, a pénztintezet azonban nem mondhat fel, teljes bizalommal forduljon

Grünsfeld S.-hez

Budapest, Király-u. 23. sz.

LINTEBNER ÖDÖN

vendéglője

Soroksári-utca 41. szám.

Kitűnő magyar konyha, hamisítatlan magyar borok. Különösen ajánlom saját termései ó-budai vörös és Rizling-boraimat. Kedvező ebéd- és vacsora-bérlet. Szép kerti helyiség az udvarban. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Szobákat

csekély díj mellett közvetít «Fővárosi Lakásközvetítő» Kossuth Lajos-u. 16. 286/II.

Lakásokat

csekély díj mellett közvetít «Fővárosi Lakásközvetítő» Kossuth Lajos-u. 16. 286/I

Huszár Károly

cimer és címtábla festő. Készít: fa, vászon, bádóg, öntött és üveg-címtáblákat. Specialista üveg-címtáblák készítésében.

Budapest, IX., Soroksári-u. 2j.

Dijtalanul

adok felvilágosítást és minden előleges költség nélkül eszközök ki 200 kor. után 4 kor. havitörlesztéses (kezesség mellett), továbbá 200 kor.-tól 400 kor.-ig terjedő (kezesség nélküli) és legelőnyösebb ingatlan, tisztviselői és 1000 koronán kezdődő rendes váltókölcsönöket. Végül 1000 kor.-ig terjedő s azonnal folyosítható 8% os, rövid lejáratu magánkölcsönöket. Bankképviselői iroda. IV. Képiró-utca 11. sz., III. em.

Sikerült

Karlsbadban 2 vagon porcellán árut rendkívül olcsó áron megvennem. Ennek kiárúsítása üzletben megkezdődött.

Arany: Egy comp. fin. 6 szem. fehér ebédő készlet 3 frt. Egy comp. 6 szem. ebédő diszesen festve csak 5.50 frt. Egy comp. 6 szem. ebédő csodakészlet aranyozva és festve csak 7.35 frt.

Egy diszes mosdókészlet csak 3.35 frt. Kávé- vagy tea-készlet fehér csak 1.50 frt. Csoda kávé- vagy tea-készlet aranyozva és festve csak 3.75 frt.

Egy 6 szem. metszett és gravírozott üveg-készlet 4 frt. Egy tucat vizes vagy borospohár 60 kr.

TAKÁCS FERENC

magyarhoni üveg- és carlsbádi porcellán gyári raktára

Andrássy-ut 74. sz.

Vidékre ingyen láda és csomagolás. — Pontos kiszolgálás. Vasúti állomás kéretik.

Minden öszülő egyének nélkülözhetetlen a **Tábor-féle**

Haj-Regenerateur

mely csakis Tábor gyógyszer-tárában kapható. — Ára 2 korona.

Ez nem hajfestő! Artalmatlan! Szintelen folyadék!

Sem a kézen, sem a fejbőrön, sem a ruha szövetén semmi foltot nem hagy és épp oly egyszerűséggel használjuk, mint mikor vízzel bekenjük a fejünket. Az ősz haját 8—10 nap alatt olyan színűre varázsolja, mint az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és nő egyaránt biztos eredménnyel használhatja. Hatásáért elvállalom a kezességet! — Arc szépítésére a leghatásosabb a **csoda-crém**. Széplőt, májfoltot és minden arctisztítástalanságot 4—5 nap alatt eltüntet és nem engedi, hogy újra kiüssön. Hatásért teljes szavatosságot vállalok. Ára 1 korona, hozzávaló szappan 70 fillér.

Fenti szerek kizárólagos megrendelési helye: **Tábor Gyula** gyógyszer-tára Alberti-Irsán.

Kalap-különlegességek NEUBART DEZSŐ-nél

legujabb divatalakokban 3, 4, 5 kor.-ért kaphatók BUDAPEST, Kerepesi-ut 11. szám

Az egyedül létező valódi angol

SZÉPÍTŐSZER

a Balassa-féle valódi angol

UGORKA-TEJ,

mely azonnal eltávolít minden széplőt, májfoltot, pattanást, bőrtkákat (mitesszer) stb. és az arcnak friss töltséget, fiataloságot kölcsönöz.

Egy üveg ára 2 K, ehhez Ugorka-szappan 1 K, pondro 2 K.

Főszéplőt: **Balassa Kornél** BUDAPEST-déli hely: szeriára Erzsébetfalva.

Kapható minden gyógyszer-tárban. Főraktár Budapesten: Török József gyógyszer-tárban, Király-u. 12. és Andrássy-ut 26.

Vasvári Simon férfiszabó-üzlete

Budapest, Erzsébet-körút 58. szám (Király-utca sarok). Előkelő szabás. * Pontos kiszolgálás. * Francia és angol divat

BÜTOROK

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók ugy készpénzért, mint részletfizetésre **EHRENTREU** és **FUCHS** testvéreknek Budapest, VI., Teréz-körút 8. (Andrássy-ut közelében). Köpes árjegyzék ingyen és bérmentve

Budapestre utazók

becses figyelmébe!

Ki akar jól rágni?

FOGAK 2 forinttól

Kovács I. Károly-körút 9.

és teljes fogsorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül. Eltört és nem jól illő fogsorok javítása 2 óra alatt 1 frttől. Amerikai fogműterem tulajdonos (Gróf Hadik-palota) II. emelet. 8. Található: reggel 9-től délután 6-ig. — Vasár- és ünnepnapokon is.